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Анотація. Досліджено питання просторової організації та взаємодій, впливу 
процесів просторового розвитку науково-дослідницького землекористування 
в системі НААН. Просторовий розвиток багатомірних еколого-економічних 
систем у сучасних умовах потребує нового методологічного обґрунтування 

підходів до синергетичного вивчення економіки наукових досліджень як взаємодії 
мікроекономічних агентів, регіональних, національних і глобальних взаємодій, 
у т. ч. дослідження різних просторових форм організації землекористування 

наукових установ і підприємств як осередків координації та акумуляції 
екологічних, економних і соціальних взаємозв’язків між окремими економічними 

суб’єктами, територіальними громадами чи регіонами. 
        Обґрунтовано, що в системі НААН ефективність просторової економіки 

науково-дослідницького землекористування зумовлена зональними, 
територіальними та внутрігосподарськими особливостями організації 
науково-дослідницького землекористування. Відповідно, обґрунтовано 

необхідність встановлення диференційованого режиму використання, охорони 
та відтворення земельних (ґрунтових) та інших природних ресурсів згідно 
з функціональним зонуванням науково-дослідницького землекористування, 
зокрема виділення таких його зон: 1) зона науково-дослідних полів; 2) зона 
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вирощування елітного насіння та садивного матеріалу сільськогосподарських 
культур; 3) зона регульованого використання; 4) зона збереження цінних для 
аграрної науки агроґрунтових, природоохоронних та історико-культурних 

комплексів і об’єктів; 5) господарська зона.
Ключові слова:  просторове планування, науково-дослідницьке 

землекористування, територіальний землеустрій.

Актуальність. 

Дослідження розвитку економіч-
ної думки свідчить, що більшість 
вчених – представників класичних 
економічних шкіл при вивченні проб- 
лем розвитку національної економіки 
спираються, у першу чергу, на часову 
складову, не приділяючи при цьому 
належної уваги просторовим аспек-
там. У цьому аспекті, англійський 
дослідник професор М. Блауг відзна-
чав ізольованість просторової науки 
від класичних економічних теорій та 
дослідження останніми економічних 
явищ поза їх просторовими характе-
ристиками [1, с. 568]. 

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Ігнорування класичними школами 
просторових факторів досліджували 
чимало всесвітньовідомих вчених су-
часності, зокрема Х. Бос, У. Ізард, П. 
Кругман. На необхідність врахування 
просторових факторів в економічних 
дослідженнях звертає увагу й Нобе-
лівський лауреат з економіки (2008 
р.) П. Кругман (США), який заува-
жує, що «економіка існує та посідає 
місце на мапі…» [2].

Незважаючи на те, що низка про-
відних українських вчених, зокре-
ма,   М. І. Долішній, С. І. Дорогун-
цов, В. С. Кравців, А. Г. Мазур, І. Р. 

Михасюк, Л. Т. Шевчук та багато ін-
ших розглядають у своїх працях цю 
проблематику, дослідження проблем 
просторового розвитку ще не пере-
бувають у центрі уваги української 
економічної науки в цілому, і аграр-
ної зокрема.

Водночас, процес формування 
загальної цілісної методології дослі-
дження проблем просторового розвит-
ку аграрної науки та створення ефек-
тивного механізму його регулювання в 
дослідженнях наукових установ НААН 
ще далекий від вимог сучасної просто-
рової економіки. На нашу думку, він 
повинен здійснюватись у напрямі мак-
симального використання наукового 
доробку представників різних галузей 
знань, предметом яких є планування і 
землевпорядкування територіального 
простору землекористування науко-
вих установ та підприємств в системі 
НААН. 

Саме через узагальнення вихідних 
положень численних наукових теорій 
є можливим теоретичне обґрунтуван-
ня комплексної системи управління 
просторовим розвитком землеко-
ристування установ та підприємств 
НААН та підвищення ефективності 
його функціонування в цілому, за-
безпечить підвищення ефективності 
аграрних досліджень. Усе вищезазна-
чене й зумовлює потребу у вивченні 
їх систематизації та адаптації до умов 
сьогодення. Недостатнє врахування 

* Науковий керівник -  доктор економічних наук, професор В. М. Третяк
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просторових (територіальних) особ- 
ливостей розвитку науково-дослід-
ницького землекористування суттєво 
звужує практичну цінність рекомен-
дацій вчених НААН.

Мета дослідження – визначення 
просторових (територіальних) особли-
востей розвитку науково-дослідницько-
го землекористування НААН України.

Результати дослідження  
та їх обговорення. 

Кожний етап соціально-економіч-
ного та суспільного поступу тран-
сформує умови просторової органі-
зації, у тому числі самоорганізації, 
підприємницької діяльності відпо-
відно до нових викликів і завдань 
просторового розвитку бізнесу та 
суспільства загалом. Значна частина 
українських учених поділяє думку, що 
в основі поняття «територіальна орга-
нізація» закладено ознаку розміщення 
об’єктів для отримання економічного 
та соціального ефекту. Адже терито-
ріальна організація потребує обґрун-
тування наукових основ розміщення 
виробництва і підприємств з ураху-
ванням їх економічної ефективності 
та можливої екологічної шкоди [3].

Наприклад, А. М. Третяк [4, c. 
285–286] вводячи поняття «територі-
альний землеустрій» як просторову 
землевпорядну організацію терито-
рії, констатує, що він охоплює різні 
галузі економіки, різного характеру 
організації, підприємства, установи: 
сільськогосподарські, промислові, 
транспортні і т. д. Характерною рисою 
територіального землеустрою, на його 
думку, є те, що «територіальний зем-
леустрій» одночасно проводиться на 
території рад або групи землеволодінь 
і землекористувань, а іноді й на тери-
торії цілих адміністративних районів.

Отже, просторова організація 
включає комплекс процесів ціле-
спрямованої економічної діяльності 
суб’єктів підприємництва, у тому чис-
лі і науково-дослідницької в аграрній 
сфері (доповнено авторами), на певній 
території і є результатом (продуктом) 
територіальної економічної діяльності 
в минулому і сучасному періоді, меха-
нізмом розміщення нових об’єктів, 
системою відносин між суб’єктами 
господарювання і місцевою владою 
та громадами, формою територіальної 
інтеграції виробництва і розселення 
населення [5, c. 16].

Разом з тим, питання просторо-
вої організації науково-дослідниць-
кої  діяльності в аграрній сфері ви-
ходять за межі наявних моделей та 
інструментів сучасної економічної 
теорії, адже у межах аграрної нау-
ки вже існує частина теоретичних 
можливостей відповіді на питання 
оптимального розміщення факторів 
наукових аграрних досліджень для 
одержання найкращого мікроеконо-
мічного ефекту, впливу просторових 
економічних процесів на рівень і ди-
наміку розвитку національної аграр-
ної науки, які механізми державної 
економічної політики необхідні для 
стимулювання економічних суб’єктів 
у контексті просторового розміщен-
ня науково-дослідницького землеко-
ристування. Проте експериментальні 
можливості поки що відсутні. 

Розглянемо дану проблему на 
прикладі організації науково-дослід-
ної діяльності у сфері аграрної науки 
одного із землекористувань системи 
НААН – Державного підприємства 
дослідного господарства «Асканій-
ське». Так, у контексті просторово-
го розвитку наукових досліджень 
НААН у Херсонській області важли-
вими є напрями:
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• збереження природного біорізно-
маніття;

• зменшення розораності земель та 
боротьба із опустелюванням;

• зменшення деградаційних проце-
сів на зрошуваних землях та під-
вищення ефективності їх викори-
стання і водних ресурсів;

• формування системи інтеграцій-
ного управління землекористу-
ванням та водокористуванням;

• забезпечення просторової ста-
більності землекористування, що 
використовується для наукових 
цілей. 
Зупинимося коротко на окремих 

із них. Напрям збереження природ-
ного біорізноманіття пов’язаний із 
розміщенням землекористування 
ДПДГ «Асканійське» у буферній зоні 
Біосферного заповідника «Асканія 
Нова», який теж перебуває у системі 
наукових досліджень НААН. Вклю-
чення заповідника «Асканія-Нова» 
до міжнародної системи біосферних 
заповідників стало не лише підтвер-
дженням особливої унікальності та 
наукової ваги екосистем, що охороня-
ються, але й передбачило його участь 
у глобальній системі біосферного 
моніторингу. Статус біосферного за-
повідника передбачає утримувати 
«крім найважливіших біомів світу, 
ландшафти, які виникли в результа-
ті застосування традиційних методів 
землеробства, а також деградовані 
екосистеми, які не втратили здатність 
до відновлення» [6]. Згідно з цим 
положенням, Територія біосферного 
заповідника «Асканія-Нова», загаль-
ною площею 33 397,6 га, включає 
[7,8]:
• заповідне ядро площею 11 054 га 

у складі Північної та Південної ді-
лянок цілинного степу та пасовищ 
Великого Чапельського поду;

• буферну смугу навколо заповідного 
ядра (куди входить і землекористу-
вання ДПДГ «Асканійське», рис. 1);

• зону дослідно-експериментально-
го господарювання в межах дослід-
них господарств «Асканія-Нова», 
«Молочне», «Маркеєво» Інституту 
тваринництва степових районів та 
«Асканійське» Інституту зрошу-
ваного землеробства Української 
Академії Аграрних наук.
Таке просторове зонування біосфер-

ного заповідника передбачає на дуже 
компактній території практично повний 
і послідовний ряд усіх характерних для 
даного регіону природно-господар-
ських геосистем. Серед них:
• цілинний степ з різним режимом 

(абсолютно заповідна, перелоги, 
сінокоси, пасовища Великого Ча-
пельського поду) і терміном запо-
відання (з 1898, 1927, 1966 p.);

• богара з давністю освоєння 25, 40, 
80 років;

• зрошувані землі (термін зрошення 
від 15 до 35 років), куди входять і 
землі ДПДГ «Асканійське», (рис. 2);

• зрошуваний ботанічний парк (тер-
мін зрошення дерев від 20 до 100 
років);

• пасовища в межах землекористу-
вання господарств.
Територія біосферного заповід-

ника межує із заповідним степом, 
через який пролягає стародавній 
Азово-Чорноморський міграційний 
шлях птахів  (рис. 3). Буферна смуга 
біосферного заповідника сприяє зо-
середженню птахів під час прольотів. 
Разом з тим, встановлення ширини та 
меж буферної смуги потребують до-
даткових досліджень.

Проблеми напряму зменшення 
розораності та боротьби із опустелю-
ванням характеризує землекористу-
вання ДПДГ «Асканійське», яке має 
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Рис. 1. Межі буферної смуги Біосферного заповідника «Асканія Нова»  
із включенням землекористування ДПДГ «Асканійське»

Рис. 2. Характеристика зрошуваних земель у системі 
землекористування ДПДГ «Асканійське»

1. Землекористування ДПДГ «Аска-
нійське» 

2. Фрагмент системи землекористу-
вання у буферній смузі Біосферного запо-
відника «Асканія Нова»
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високий (критичний) рівень сільсько-
господарської освоєності – 95,5%, тоді 
як по Україні він становить 53,9%, а 
по Херсонській області – 51,5% (див. 
таблицю). Рівень розораності сіль-
ськогосподарських угідь, відповідно, 
сягає 99,4%, 78,4 % та 90,3%.

Тільки завдяки зрошенню в ме-
жах землекористування створюється 
необхідний мікроклімат для вирощу-
вання сільськогосподарських куль-
тур. Проте такий стан інтенсивного 
використання земель потребує по-
стійного моніторингу і відповідного 
наукового обґрунтування щодо еко-
агросистеми землекористування та 
землеробства. 

Зазначені фактори, що впливають 
на просторове розміщення системи 
науково-дослідницького землекорис-
тування мають зональний характер. 
Проте, до просторового його фор-
мування має відношення територі-

альна та внутрішня організація ви-
користання і охорони земель ДПДГ 
«Асканійське». Зокрема, це встанов-
лення диференційованого режиму 
використання, охорони та відтворен-
ня земельних (ґрунтових) та інших 
природних ресурсів згідно з функціо-
нальним зонуванням науково-дослід-
ницького землекористування, зокре-
ма виділення таких його зон [10, 11]:
• зона науково-дослідних полів 

– призначена для здійснення 
фундаментальних досліджень 
у сфері землеробства, у т.ч. на 
зрошуваних і осушених землях, 
рослинництва, садівництва, ви-
ноградарства, охорони ґрунтів 
та відновлення найбільш цінних 
корисних властивостей землі й 
природних комплексів, режим 
якої визначається відповідно до 
вимог, встановлених Положенням 
про науково-дослідні поля, яке за-

  Рис. 3. Добова взаємодія рідкісних птахів Біосферного заповідника 
«Асканія Нова» із навколишніми землекористуваннями 
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тверджується президією НААН за 
поданням вчених рад науково-до-
слідних установ;

• зона вирощування елітного насіння 
та садивного матеріалу сільсько-
господарських культур – призна-
чена для розміщення селекційно- 
насінницьких сівозмін ділянок 
вирощування нових сортів плодо-
во-ягідних, винограду та хмелю з 
урахуванням умов вирощування 
оригінального та елітного насіння, 
дотримання технологій та сортової 
агротехніки, режим якої визнача-
ється проектом землеустрою щодо 
організації території; 

• зона регульованого використан-
ня – призначена для розміщення 
спеціальних кормових сівозмін із 
вирощуванням кормів для потреб 
племінного поголів’я худоби, експе-
риментальних досліджень на зрошу-
ваних і осушених землях, пропаган-
ди наукових розробок, випробування 
нової техніки і технологій, режим 
якої визначається проектом земле-
устрою щодо організації території; 

• зона збереження цінних для аграр-
ної науки агроґрунтових, природо-
охоронних та історико-культурних 
комплексів і об’єктів, режим якої 
визначається законодавством Укра-
їни та Президією НААН України;

• господарська зона – у її межах 
проводиться господарська діяль-
ність, спрямована на виконання 

завдань, покладених на наукову 
установу, у тому числі дослідне 
господарство та підприємство.
Внутрішня організація викори-

стання і охорони земель та інших 
природних ресурсів зумовлена про-
ектуванням розміщення (організаці-
єю) дослідних та полів і їх робочих 
ділянок сівозмін. 

Висновки і перспективи. 

На сьогодні процес теоретич-
ного й методологічного осмислення 
наукової системи, яка б описувала 
питання просторової організації та 
взаємодій, впливу процесів просто-
рового розвитку науково-дослідниць-
кого землекористування в системі 
НААН з урахуванням макро- і мікро- 
економічної динаміки, перебуває на 
початковій стадії і потребує подаль-
шого вивчення. Адже просторовий 
розвиток багатомірних еколого-еко-
номічних систем у сучасних умовах 
потребує нового методологічного об-
ґрунтування підходів до синергетич-
ного вивчення економіки наукових 
досліджень як взаємодії мікроеко-
номічних агентів, регіональних, на-
ціональних і глобальних взаємодій,  
у т. ч. дослідження різних просторо-
вих форм організації землекористу-
вання наукових установ і підприємств 
як осередків координації та акуму-
ляції екологічних, економних і соці-

Порівняльна характеристика рівня розораності земельного фонду  
ДПДГ «Асканійське» станом на 01.01.2016 року [9]

Регіон, область, гос-
подарство

Рілля
Загальна площа, 

тис. га
Від загальної  

площі земель, %
Від загальної  

площі с.-г угідь, %
Україна 32541,3 53,9 78,4
Херсонська 1777,9 51,5 90,3
ДПДГ «Асканійське» 5,57 95,5 99,4
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альних взаємозв’язків між окремими 
економічними суб’єктами, терито-
ріальними громадами чи регіонами.  
У системі землекористування НААН 
ефективність просторової економіки 
зумовлена зональними, територіаль-
ними та внутрігосподарськими осо-
бливостями організації науково-до-
слідницького землекористування. 
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***
Tretyak A., Dorosh Y, Tretyak V., 
Dyumina K.
SPATIAL PLANNING OF LAND USE IN 

THE SCIENTIFIC RESEARCH SYSTEM OF 
THE NATIONAL ACADEMY OF AGRARIAN 
SCIENCES OF UKRAINE

https://doi.org/10.31548/ 
zemleustriy2018.03.01
Abstract. The issue of spatial organization 

and interactions, the influence of spatial devel-
opment processes of research land use in the 
NAAS system is investigated. The spatial devel-
opment of multidimensional ecological-econom-
ic systems in modern conditions requires a new 
methodological substantiation of approaches to 
the synergetic study of the economics of scientif-
ic research as the interaction of microeconomic 
agents, regional, national and global interac-
tions, including the study of various spatial forms 
of land-use organization of scientific institutions 
and enterprises as centers coordination and ac-
cumulation of environmental, economic and so-
cial relationships between individual economic 
entities, territorial associations or regions. 

It has been substantiated that, in the NAAS 
system, the effectiveness of the spatial economy 
of research land use is determined by the zonal, 
territorial, and intrafarm features of the organi-



№ 3’2018 13

Управління земельними ресурсами  та землеустрій

zation of research land use. Also justified is the 
need to establish a differentiated mode of use, 
protection and reproduction of land (soil) and 
other natural resources in accordance with the 
functional zoning of research land use, in partic-
ular, the allocation of such zones: 1) the area of   
research fields; 2) the area of   growing elite seeds 
and planting material of agricultural crops; 3) a 
zone of regulated use; 4) the zone of conserva-
tion of agro-soil, environmental , historical and 
cultural complexes and objects  valuable for 
agrarian science; 5) economic zone.

Keywords: space planning, rese a rch land 
use, territorial land management.
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Третяк А. Н., Дорош И. М.,  
Третяк В. Н., Дюмина К. О.
ПРОСТРАНСТВЕННОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ 

ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ В СИСТЕМЕ 
НАУЧНЫХ ИСЛЕДОВАНИЙ НААН 

https://doi.org/10.31548/ 
zemleustriy2018.03.01
Аннотация. Исследован вопрос 

пространственной организации и вза-
имодействий, влияния процессов про-
странственного развития научно-исследо-
вательского землепользования в системе 
НААН. Пространственное развитие мно-
гомерных эколого-экономических систем 
в современных условиях требует нового 
методологического обоснования подходов 
к синергетическому изучению экономики 
научных исследований как взаимодействия 
микроэкономических агентов, региональ-

ных, национальных и глобальных взаимо-
действий, в т. ч. исследование различных 
пространственных форм организации 
землепользования научных учреждений и 
предприятий как центров координации и 
аккумуляции экологических, экономических и 
социальных взаимосвязей между отдельны-
ми экономическими субъектами, террито-
риальными объединениями или регионами. 

Обосновано, что в системе НААН эффек-
тивность пространственной экономики на-
учно-исследовательского землепользования 
обусловлена зональными, территориаль-
ными и внутрихозяйственными особенно-
стями организации научно-исследователь-
ского землепользования. Также обоснована, 
необходимость установления дифференци-
рованного режима использования, охраны и 
воспроизводства земельных (почвенных) и 
других природных ресурсов в соответствии 
с функциональным зонированием научно-ис-
следовательского землепользования, в 
частности выделение таких его зон: 1) зона 
научно-исследовательских полей; 2) зона 
выращивания элитных семян и посадочно-
го материала сельскохозяйственных куль-
тур; 3) зона регулируемого использования;  
4) зона сохранения ценных для аграрной нау-
ки агропочвенных, природоохранных и исто-
рико-культурных комплексов и объектов;   
5) хозяйственная зона.

Ключевые слова: пространственное 
планирование, научно-исследовательское 
землепользование, территориальное зем-
леустройство.


